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2013年天津高考化学试卷解析

1.运用有关概念判断下列叙述正确的是

A、1molH2燃烧放出的热量为H2的燃烧热

B、Na2SO3和H2O2的反应为氧化还原反应

C、[image: image1.png]


和[image: image2.png]e



互为同系物

D、BaSO4的水溶液不导电，故BaSO4是弱电解质

【解析】该题考查化学反应基本概念。A选项燃烧热的定义是在25℃、101kPa时，1moL纯物质完全燃烧生成稳定化合物时所放出的热量，如果生成气态水，就不是H2的燃烧热。所以A选项错误。C选项中两种物质虽然相差-CH2,但前者是酚类物质后者是醇类物质，不符合同系物定义，错误；D选选BaSO4属于盐类，是强电解质，电解质的强弱时指一定条件下能否完全电离的化合物，错误；B选项中Na2SO3具有强还原性，H2O2具有强氧化性，二者能发生氧化还原反应，正确。

答案：B

2、以下食品化学知识的叙述不正确的是

A、食盐可作调味剂，液可作食品防腐剂

B、新鲜蔬菜做熟后，所含维生素C会有损失

C、纤维素在人体内可水解为葡萄糖，故可做人类的营养物质

D、葡萄糖中的花青素在碱性环境下显蓝色，故可用苏打粉检验假红酒。

答案：C

3、下列有关元素的性质及其底边规律正确的是

A、IA族与VIIA族元素间可形成共价化合物或离子化合物

B、最高第二周期元素从左到右，正价从+1递增到+7

C、同主族元素的简单阴离子还原性越强，水解程度越大

D、同周期金属元素的化合价越高，其原子失电子能力越强

【解析】该题考查元素周期律。A选项IA族的H元素可以与VIIA族的元素形成共价化合物，Na元素可以与VIIA族的形成离子化合物，正确；B选项第二周期元素从左到右，元素O和F无正价，错误。C选项同主族元素的简单阴离子还原性越强，水解程度越小，错误。D选项同周期金属元素的化合价越高，其失电子能力越弱，如Na Mg Al，错误。

答案：A

4、下列实验误差分析错误的是

A、用湿润的PH试纸测稀碱液的PH，测定值偏小

B、用容量瓶配置溶液，定容时俯视刻度线，所配溶液浓度偏小

C、滴定前滴定管内无气泡，终点读数时有气泡，所测体积偏小

D、测定中和反应反的应热时，将碱缓慢倒入酸中，所测温度值偏小

【解析】该题考查基本实验的误差分析。A选项湿润的PH试纸测稀碱液的PH时，碱液被稀释，PH值偏小，正确。B选项用容量瓶配置溶液定容时俯视刻度线，所加水偏少，所配溶液浓度偏大，错误。C选项滴定前滴定管内无气泡，终点读数时有气泡，所测体积偏小，液就是读数偏小，正确。D选项测定中和反应反的应热时，将碱缓慢倒入酸中，热量损失比较多，所测温度值偏小，正确。

答案：B

5、下列有关电解质溶液的说法正确的是

A、在蒸馏水中滴加浓H2SO4，KW不变

B、CaCO3难溶于稀硫酸，也难溶于醋酸

C、在Na2S稀溶液中，c(H+)=c(OH-)-2c(H2S)-c(HS-)

D、NaCl溶液和CH3COONH4溶液均显中性，两溶液中水的电离程度相同

【解析】该题考查电解质溶液的基本知识。A选项在蒸馏水中滴加浓H2SO4，放出热量，溶液温度升高，KW变大，错误。B选项CaCO3难溶于稀硫酸，但能难溶于醋酸，错误。C选项时溶液中的质子守恒，正确。D选项CH3COONH4双水解，促进水的电离，水的电离程度增大，错误。

答案：C

6、为增强铝的耐腐蚀性，现以铅蓄电池为外电源，以Al作阳极、Pb作阴极，电解稀硫酸，使铝表面的氧化膜增厚。其反应原理如下：

电池：   Pb(s) + PbO2(s) + 2H2SO4(aq) =2PbSO4(s) + 2H2O(l)
电解池：2Al+3O2[image: image3.png]


Al2O3+3H2
电解过程中，以下判断正确的是

	
	           电池
	              电解池

	A
	H+移向Pb电极
	H+移向Pb电极

	B
	每消耗3molPb
	生成2molAl2O3

	C
	正极：PbO2+4H++2e=Pb2++2H2O
	阳极：2Al+3H2O-6e=Al2O3+6H+

	D
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【解析】该题考查原电池和电解池的基本知识。A选项H+离子在原电池中移向PbO2电极，错误。B选项每消耗3molPb，根据电子守恒生成lmolAl2O3，错误。C选项在原电池的正极电极反应是生成PbSO4，错误。D选项在原电池中Pb电极的质量由于生成PbSO4，质量增加，在电解池中，Pb阴极，质量不变，正确。

答案：D

7、X、Y、Z、Q、R是五种短周期元素，原子序数依次增大。X、Y两元素最高正价与最低负价之和均为0；Q与X同主族；Z、R分别是地壳中含量最高的非金属元素和金属元素。

请回答下列问题：

五种元素原子半径由大到小的顺序是（写元素符号）————————

X与Y能形成多种化合物，其中既含极性键又含非极性键，且相对分子质量最小的物质（写分子式）————

由以上某些元素组成的化合物A、B、C、D有如下转化关系

                [image: image6.png]A =0 Btk




其中C是溶于水显酸性的气体；D是淡黄色固体。写出C的结构式——；D的电子式——

①如果A、B均由三种元素组成，B为两性不溶物，则A的化学式为——

由A转化为B的离子方程式——————

②如果A由三种元素组成，B由四种元素组成，A、B溶液均显碱性。用离子方程式表示A溶液显碱性的原因——————————————————。A、B浓度均为0.1mol/L的混合溶液中，离子浓度由大到小的顺序是——————————；常温下，在该溶液中滴加稀盐酸至中性时，溶质的主要成分有————————————。

【解析】该题以周期律和周期表为基础知识，考查元素推断、重要元素化合物的性质、化学用语、电解质溶液中离子浓度大小比较等重要知识。

根据短周期元素、X、Y元素的X、Y两元素最高正价与最低负价之和均为0；推知X Y元素分别为H和C，Q与X同主族推知Q为Na元素，Z、R分别是地壳中含量最高的非金属元素和金属元素，推知Z为O元素，R为Al元素。

原子半径大小顺序为Na＞Al＞Ｃ＞Ｏ＞Ｈ

（２）Ｃ和Ｈ形成的物质是有机化合物，含极性键又含非极性键，分子质量最小的只能是

Ｃ２Ｈ２
（３）C溶于水显酸性的气体只能是ＣＯ２，Ｄ是淡黄色固体，只能是过氧化钠
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①Ｂ为两性不溶物，Ａ　Ｂ均由三种元素组成，根据转化关系Ａ为ＮａＡｌＯ２，

Ｂ为Ａｌ（ＯＨ）３由Ａ转化为Ｂ的离子方程式AlO2-+2H2O+CO2=Al(OH)3+HCO3-或

2 AlO2-+3 H2O+CO2=2 Al(OH)3+CO32-                 

②A由三种元素组成，B由四种元素组成，A、B溶液均显碱性,A是Na2CO3，B是NaHCO3.A显碱性的原因是CO32-的水解。水解的离子方程式为CO32-+H2O[image: image9.png]


HCO3-+OH-,二者等浓度的混合溶液中，离子浓度的大小顺序为c(Na+) c(HCO3-) c(CO32-) c(OH-) c(H+),
碳酸根的水解程度比碳酸氢根的水解程度大。在滴加盐酸至中性时，碳酸钠和盐酸反应生成NaHCO3，NaHCO3和盐酸反应生成NaCL、H2O、CO2、若果溶质全是NaCl，由于有CO2，溶液就显酸性，所以溶质是NaHCO3、NaCl、CO2。

答案：见解析

8、已知[image: image10.png]N
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水杨酸酯E为紫外吸收剂，可用于配制防晒霜。E的一种合成路线如下：
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请回答下列问题：

一元醇A中氧的质量分数约为21.6%。则A的分子式为——结构分析显示A只有一个甲基，A的名称为——————

B能与新制的Cu(OH)2发生反应，该反应的化学方程式为————

C有——种结构；若一次取样，检验C中所含官能团，按使用的先后顺序写出所用试剂————————

第③的反应类型为——————；D所含官能团的名称为——————

写出同时符合下列条件的水杨酸所有同分异构体的结构简式：——————

分子中含有6个碳原子在一条线上；

分子中所含官能团包括水杨酸具有的官能团

（6）第④步的反应条件为————————；写出E的结构简式

【解析】（1）A是一元醇，氧的质量分数约为21.6%，A只有一个甲基，推知A的相对分子质量为74，-OH相对分子质量17碳氢部分为57应该为-C4H9，只有一个甲基，所以为正丁醇。

（2）B为丁醛，与新制的Cu(OH)2反应的化学方程式为

[image: image12.png]CH-CH-CH-CHO + 2Cu(OH)- + NaOH == CH:CH-CH-COONa + Cuto4





（3）B丁醛自身2分子的反应，根据题干信息，2分子丁醛先发生加成反应形成
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再发生消去反应可以形成两种结构。检验C中的碳碳双键和醛基时，用银氨溶液先检验醛基，再加稀盐酸使溶液呈酸性后，加溴水检验碳碳双键。在这里不能先检验碳碳双键。也可以用酸性高锰酸钾检验碳碳双键。D为醛基加H2形成的醇

（4）第③的反应类型为加成（还原）反应，D所含的官能团为羟基。

（5）写出水杨酸所有同分异构体的结构简式：水杨酸除了羧基，苯环的不饱和度为4，写6个碳原子在一条直线上时，应该有碳碳叁键两个。
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第④步的反应为酯化反应，所以反应条件为浓硫酸、加热。E的结构简式
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答案：见解析

9、FeCl3在现代工业生产中应用广泛。某化学研究性学习小组模拟工业生产流程制备无水FeCl3，再用副产品FeCl3溶液吸收有毒的H2S。

I.经查阅资料得知：无水FeCl3在空气中易潮解，加热易升华。他们设计了制备无水FeCl3的实验方案，装置示意图（加热及夹持装置略去）及操作步骤如下：

[image: image19.png]



①检查装置的气密性；

②通入干燥的Cl2，赶尽装置中的空气；

③用酒精灯在铁屑下方加热至反应完成

④.。。。。。。。。

⑤体系冷却后，停止通入Cl2，并用干燥的N2赶尽Cl2，将收集器密封

请回答下列问题：

装置A中反应的化学方程式为——————

第③步加热后，生成的烟状FeCl3大部分进入收集器，少量沉积在反应管A的右端。要使沉积得FeCl3进入收集器，第④步操作是——————

操作步骤中，为防止FeCl3潮解所采取的措施有（填步骤序号）——

装置B中的冷水作用为——————；装置C的名称为————；装置D中FeCl2全部反应完后，因为失去吸收Cl2的作用而失效，写出检验FeCl2是否失效的试剂：——

在虚线框内画出尾气吸收装置E并注明试剂

II.该组同学用装置D中的副产品FeCl3溶液吸收H2S，得到单质硫；过滤后，再以石墨为电极，在一定条件下电解滤液。

FeCl3与H2S反应的离子方程式为——————————————————

电解池中H+再阴极放电产生H2，阳极的电极反应为————————

综合分析实验II的两个反应，可知该实验有两个显著优点：

①H2S的原子利用率100%；②——————————————————

【解析】（1）A中反应的化学方程式[image: image20.png]2Fe+ 3C1, £ 2FeCly




（2）要使沉积的FeCl3进入收集器，根据FeCl3加热易升华的性质，第④的操作应该是：在沉积的的FeCl3固体下方加热。

（3）为防止FeCl3潮解所采取的措施有②通入干燥的Cl2，⑤用干燥的N2赶尽Cl2，

（4）B 中的冷水作用为是冷却FeCl3使其沉积，便于收集产品；装置C的名称为干燥管，

装置D中FeCl2全部反应完后，因为失去吸收Cl2的作用而失效，检验FeCl2是否失效就是检验二价铁离子，最好用[image: image21.png]Ks[Fe(CN) ¥



，也可以用酸性高锰酸钾溶液检验。

（5）[image: image22.png]


，吸收的是氯气，不用考虑防倒吸

（6）[image: image23.png]2Fe? +S | +2H




（7）阳极的电极反应：[image: image24.png]



（8）该实验的另一个优点是FeCl3可以循环利用。

答案：见解析

10、某市对大气进行监测，发现该市首要污染物为可吸入颗粒物PM2.5（直径小于等于2.5um的悬浮颗粒物）其主要来源为燃煤、机动车尾气等。因此，对PM2.5、SO2、NOx等进行研究具有重要意义。请回答下列问题：

（1）对PM2.5样本用蒸馏水处理制成待测试样。若测得该试样所含水溶性无机离子的化学组分及其平均浓度如下表：

	离子
	K+
	Na+
	NH4+
	SO42-
	NO3-
	Cl-

	浓度/mol.L
	4x10-6
	6x10-6
	2x10-5
	4x10-5
	3x10-5
	2x10-5


根据表中数据判断PM2.5的酸碱性为——，试样的PH值=————

（2）为减少SO2的排放，常采取的措施有：

①将煤转化为清洁气体燃料。已知：

H2(g)+1/2O2(g)=H2O(g) 
[image: image25.wmf]D

H= -241.8KJ/mol   C(s)+1/2O2(g)=CO(g)  
[image: image26.wmf]D

H= -110.5KJ/mol

写出焦炭与水蒸气反应的热化学方程式——————————————————；

②洗涤含SO2的烟气，以下物质可作洗涤剂的是————

a.Ca(OH)2  b.Na2CO3    c.CaCl2   d.NaHSO3
(3)汽车尾气中NOx和CO的生成及转化为：

①已知气缸中生成NO的反应为：

N2(g)+O2(g) [image: image27.png]


 2NO(g)  
[image: image28.wmf]D

H＞0
若1mol空气含有0.8molN2和0.2molO2,1300℃时在密闭容器内反应达到平衡。测得NO为8x10-4mol.计算该温度下的平衡常数K= ___________

汽车启动后，气缸温度越高，单位时间内NO排放量越大，原因是——————————

②汽车燃油不完全燃烧时产生CO，有人设想按下列反应除去CO：

2CO(g)=2C(s)+O2(g)已知该反应的
[image: image29.wmf]D

H＞0，简述该设想能否实现的依据————————

③目前，在汽车尾气系统中装置催化转化器可减少
CO和NO的污染，其化学反应方程式为———————————

（1）酸性；4；

（2）①C(s)+H2O(g)=CO(g)+H2(g)   ΔH=+131.3KJ/mol；②a、b；

（3）①4×10-6；温度越高，反应速率加快，平衡右移；②该反应是焓增，熵减的反应，任何温度下均不自发进行；③2CO+2NO[image: image30.png]AL




2CO2+N2
【解析】

（1）考查溶液中的电荷守恒具体计算，c(K+)+ c(H+)+ c(Na+)+c(NH4+)= c(OH—)+ 2 c(SO42—)+2 c(NO3—)+ cCl—),而c(OH—)·c(H+)=10-14,代入具体数据计算可得：c(OH—)=10-10mol/L，c(H+)=10-4 mol/L；

（2）①由盖斯定律，两式相加可得：C(s)+H2O(g)=CO(g)+H2(g)   ΔH=+131.3KJ/mol；②吸收SO2可用ab；

（3）①由题目未告诉容器体积，不妨令为1L注意近似处理，平衡时： c(N2)=0.8mol/L, c(O2) ="0.2mol/L," ，c(NO)=8×10-8mol/L,将数据代入K=c2(NO)÷[c(N2)·c(O2)]= 4×10-6；因为该反应为吸热反应，温度越高，反应速率加快，平衡右移；②该反应是焓增，熵减的反应，由ΔG＝ΔH－TΔS，任何温度下均不自发进行；③产物为N2和CO2才无污染：2CO+2NO[image: image31.png]AL




2CO2+N2
【规律提升】（1）溶液中的守恒规律要能够灵活运用，pH计算式不要忽略水的离子积，并看清温度限制；（2）盖斯定律的运功要学会加减法的运用，符号不要弄反；（3）平衡常数有关计算时，近似处理（两个数相加减相差100倍以上，可以忽略小的数）、假设处理（例如假设体积）、三阶段式等比较重要；（4）利用ΔG＝ΔH－TΔS判断反应进行方向一定不要把符号弄反。

【考点定位】本题以PM2.5等环保知识为背景，综合考查反应原理部分内容，具体如下：（1）电荷守恒、pH计算、盖斯定律计算、SO2吸收问题、平衡常数计算、反应进行方向的判断、信息方程式的书写等。
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